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C a t a p i t e a z m a B i s e r i c e i - C a t e d r a l e . 
Am întreprins un studiu serios, cu con

sultarea mai multor specialişti, — d a c ă e 
cazul să facem Iconostasul sau Catapiteazma 
bisericii-catedrale, din peatră ori lemn, — şi 
publicăm în cele următoare două păreri, — 
învitând pe toţi cei-ce au făcut studii şi 
se ocupă ori s'au ocupat cu ornamentarea 
bisericilor, ca să ne dea părerea lor sin
ceră şi adevărată, ca să fim în măsură de 
a lua hotărîri. 

Părerea I. este a vrednicului nostru ar
chitect, care a făcut şi planurile bisericii 
şi conduce lucrările, spre mulţumirea noas
tră, iar părerea a Il-a este a unui artist-
sculptor de renume, care îşi motivează pă
rerea prin o experienţă îndelungată: 

I. 
„Cu referire la adresa Sf. Voastre, Nr. 

5 7 1 0 din 1929, am onoare ,a Vă comunica 
că, încă din 25 Februarie 1927, mi-am dat 
avizul asupra decoraţiunilor interioare ale 
Catedralei, insistând îndeosebi asupra Ico
nostasului, pe care nu-1 pot concepe decât 
dintr'un material nobil, cum este piatra sau 
marmora, părere pe care o menţin şi as
tăzi, căci studiul de interior ce am făcut, 
mi-a determinat acest material monumen
tal şi demn pentru o Catedrală în capitala 
Ardealului. Nu trebue uitat, că această Ca
tedrală va juca un rol important şi că is
toria bisericească va pecetlui cu acest mo
nument o epocă istorică, căreia trebue să-i 
dăm importanţa cuvenită, cel puţin aceştia 
cari ne-am luat însărcinarea de a o înălţa. 

De aceea, conştient de însărcinarea ce o 
am, nu mă pot opri a Vă atrage din nou 
atenţiunea că cu multe sacrificii, însă nu 
inutile, s'a ridicat încetul cu încetul acest 
lăcaş, numai din materiale bune şi nobile,' 
cum puţine s'au clădit la noi în ţară şi 
sunt fericit că am avut norocul de a fi eu 
acela care să pun piatră peste piatră, de
săvârşind acest monument; sunt sigur că 
vom putea arăta cu această ocazie, că Or
todoxia nu este neputincioasă. 

Vă rog deci să mă credeţi, că pentru 
desăvârşirea acestei lucrări, mi-am dăruit 
toată ştiinţa, arta şi sufletul şi Vă rog deci 
a mă onora cu încrederea Sf . Voastre, căci 
înainte de ori-ce propunere ce fac, medi
tez şi pun în cumpănă toate posibilităţile, 
atât materiale cât şi de estetică. 

Referindu-mă la cele spuse în adresa 
Sf. Voastre, observ că aţi făcut o greşală 
crezând că Iconostasul nu va avea mai mult 
de 2 .75 m. înălţime, el este conceput a 
avea până la vârful crucii 9 .70 m., iar 
până la ultimul rând al icoanelor 8 m., 
este astfel suficient de înalt şi impozant 
pentru deschizătura arcului care separă Al
tarul de naos şi este astfel conceput pen
tru ca să se poată bine vedea picturile 
murale de pe pereţii şi cupola Altarului. 
Acest Iconostas va trebui să contrasteze cu 
picturile murale ce se vor face, deci va 
trebui să reiasă prin culoare, şi cum va 
putea altfel decât dacă va avea o culoare 
gălbue (a pietrei), astfel va fi cu mult mai 



vizibil decât un Iconostas de lemn, care se 
confundă totdeauna cu culoarea picturilor 
murale, deci fără nici un efect artistic. 

In ceeace priveşte diferenţa de mate
riale este incontestabil că lemnul este su
pus alteraţiunei şi este bine constatat că 
la toate Iconostasele existente de lemn, carii 
au făcut ravagii astfel că după 1 0 — 1 5 ani 
totul ar trebui înlocuit şi afară încă de 
desavantagiul că astăzi materialul lemnos 
lasă mult de dorit din cauza, că foarte 
greu se găseşte lemn bine uscat. 

Un Iconostas de lemn, contrar celui de 
piatră, trebue să fie foarte decorat cu sculp
turi pentru ca să fie frumos, căci nu se 
pot face suprafeţe netede, fiind foarte urîte, 
în deosebi când lemnul nu este bine uscat, 
aceste părţi se descleesc şi se cască, for
mând crăpături, pe când la piatră toate a-
ceste inconveniente dispar. 

O chestiune destul de importantă este 
şi rezolvarea dosului Iconostasului; la ace
lea de lemn dosul este întotdeauna foarte 
urît, căci se vede scheletul şi construcţia 
pe care se razimă toată decoraţiunea din 
faţa lui, ori ar trebui o cheltuială destul 
de mare ca să se acopere acest schelet cu 
tăblii, panouri, e t c , pe când la piatră a-
cest schelet nu există, totul se lucrează din 
bucăţi de piatră cari sunt vizibile şi pe faţă 
şi pe dos şi cari totuşi nu scumpesc preţul. 

In ceeace priveşte costul, după calcu
lele ce am făcut, cred că nu va depăşi 
suma de Lei 1,500.000, în care este cu
prins toate, sculptura în piatră, modelele 
de ipsos pentru sculpturi şi totul montat 
gata, însă fără picturi. 

Pentru a Vă orienta în această privinţă, 
am găsit că sunt maximum 4 5 — 5 0 m. c. 
piatră lucrată gata cu sculpturi. Aceasta se 
poate evalua la circa 3 0 . 0 0 0 Lei m. c. de 
piatră lucrată, de unde rezultă costul to
tal de 1 ,250 .000—1,500 .000 Lei. 

Sunt convins că un Iconostas de lemn 
lucrat bogat, cum Sf. Voastră cereţi, nu se 
va putea face mai eftin, având în vedere 
şi toate desavantagiile enumerate mai sus. 

Pentru a desăvârşi această lucrare, sunt 
dator a Vă atrage atenţiunea, că va trebui 
decis cât de curând, pentru a se putea 
scoate încă înainte de iarnă piatra din ca
rierele dela Baci, că ar trebui comandate 
imediat modelele de ipsos pentru sculptu

rile de piatră şi că ar fi foarte nemerit ca 
această lucrare să se execute în timpul 
iernei, când mâna de lucru este mai ief
tină, deci aceasta ar ieftini costul acestei 
lucrări. De asemenea sculpturile de piatră 
s'ar putea face în condiţiuni mai avanta-
gioase, deoarece cei doi sculptori cari lu
crează pe şantier la Căpiţele, ar profita că 
au de lucru şi nu ar pleca din nou acasă, de 
unde i-am aduce cu multe sacrificii înapoi. 

Odată cu prezenta Vă trimit şi proectul 
pentru Iconostasul ce am conceput, luând 
ca iconografie pe aceea din Catedrala dela 
Sibiu şi care, după părerea mea, este în
tocmită conform ritului şi după altele exe
cutate la fel. 

Convins fiind că veţi aprecia cele spuse 
mai sus şi cari cu drept cuvânt au făcut 
motivul ultimei discuţiuni ce am avut cu 
Prea Sfinţia Sa şi dl ministru Alexandru 
Lapedatu, cari s'au convins în prealabil de 
importanţa şi frumuseţea propunerii ce am 
făcut, — Vă rog să primiţi asigurarea ce
lor mai deosebite sentimente ce Vă port." 

II. 
„Este în tradiţia bisericii noastre, ca să 

se execute din lemn ornamentat cu dese-
nuri împrumutate din fauna şi flora ţinutu
rilor noastre, catapiteazma bisericii noastre. 

Acest lemn este lucrat cu multă măes-
trie de către scobitori în lemn, după de-
senuri executate de artişti sau după ima
ginaţia cioplitorului în lemn, când această 
imaginaţie este bogată şi sigură. — Ei au 
executat în trecutul glorios al neamului 
nostru, acele capod'opere de împletitură în 
lemn aurit, care se văd şi astăzi în bise
ricile noastre. 

Pentru continuarea acestei tradiţii lo
cale, cât şi pentru-ca Biserica-Catedrală 
din Cluj să aibe faima şi importanţa ar
tistică, — patrimoniu naţional, care va vorbi 
secolelor viitoare despre gândurile şi sufle
tul nostru artistic, găsesc ca execuţia Ca-
tapitezmei să se facă din lemn găurit cu 
măestrie. 

Să nu uităm faimoasa Catapiteazma dela 
Mănăstirea Arnota, capod'operă de execuţie 
artistică. 

Este o mândrie naţională să continuăm 
tradiţia noastră şi să lăsăm streinilor şi 
sufletul lor şi gândurile lor. 



Tradiţia noastră este lemnul, esenţă a 
pământului nostru, bucată de trudă în nopţi 
de iarnă, când mâna meşteşugeşte, iar o-
mul este mai aproape de Dumnezeu. Prin 
forma, crestătura în lemn, compoziţia, or
namentaţia, cât şi prin acea împerechere 
între sioni — icoanele, şi uman — cres
tăturile, omul reprezintă pe Dumnezeu Atot 
puternic, după sufletul poporului nostru: 
smerit, liniştit, credincios, cu suflet mistic 
şi tăcut. Acea tăcere mută, care se res
trânge pe întreaga Catapiteazmă, la care 
se adaogă cuvântul slujitorului lui Dumne
zeu, pe pământ, face ca credinciosul' să 
simtă mai mult pe Cel Atotputernic şi să 
i se închine cu smerenie. 

Pe când în imensele Catedrale ale Apu
sului, credinciosul se simte înfricoşat, co
pleşit de acele imense panouri sculptate în 
piatră sau pictate pe table de lemn. 

Noi, Românii, suntem popor de agri
cultori, păstori, păstrători de datini şi obi
ceiuri, ca şi continuatori de tradiţii, plecat 
pe pământul nostru cu manile smerite a-
duse pe piept, — înclinaţi spre vedenii, 
superstiţioşi, înţelegem să ne plecăm în faţa 
Dumnezeului nostru cu acelaşi obiceiuri şi 
datini înăscute. 

In faţa troiţei noastre de lemn, noi sim
ţim Dumnezeul nostru cu alt sentiment de
cât aşa cum îl simte popoarele din Apus 
în faţa unei bolţi de piatră, sau a unui 
chip cioplit în piatră. Acolo Dumnezeu te 
înfricoşează, la noi te pocăeşte. 

Dumnezeul nostru este linişte sufle
tească, tăcere, smerenie, cucernicie, simplu 
ca şi sufletul nostru, şi care se manifestă 
în linii simple, pe înţelesul tuturora. El 
este bine cuprins în acea îmbinare de ideal 
dumnezeiesc şi crestături meşteşugite, care 
te face să gândeşti. 

Noi Românii trebue să continuăm tra
diţia şi să îmbogăţim patrimoniul naţional 
cu divinitatea noastră personală şi prin a-
ceasta să ducem mai departe şi credinţa 
şi datina moştenită dar şi sufletul acestui 
popor pios, creştin, simplu, supus şi prin 
aceasta mai alăturea de cel Atotputernic. 

O execuţie artistică a Catapitezmei din 
Cluj, care se va inspira din fauna, flora, 
tradiţia şi timpurile pe care le trăim, va 
da o capod'operă care va vorbi viitorului." 

I P A G I N A 
S T U D E N Ţ I L O R ÎN T E O L O G I E 

Congresul Micei înţelegeri Studenţeşti 
dela Praga. 

Intre 2 4 Februarie şi 1 Martie a. c , s'a 
ţinut la Praga primul congres al Micei în
ţelegeri Studenţeşti. 

Această organizaţie, care este un argu
ment în plus şi o „rezerevă" — cum o nu
meşte Ministrul de externe Cehoslovac, Dr. 
Ed. Beneş, — pentru Mica înţelegere poli
tică, a luat fiinţă în următoarele împrejurări: 

Este în deobşte cunoscută deşănţata 
propagandă revizionistă din ultimii ani, pe 
care o continuă şi acum Ungurii, necruţând 
nimic şi jertfind totul pe altarul unei iluzii, 
crezând că vor putea îndupleca, prin inter
venţia lui Rotermere, justiţia Universală să 
revoce sentinţa pe care erau convinşi că 
memoria nu o va mai putea sluji ca să o 
pronunţe după o miie de ani aşa cum a 
pronunţat-o. Dar ce sunt o mie de ani în 
faţa veşniciei, în faţa divinităţii j u s t e ? ! O 
mie, două şi mii de ani vor fi încercare, 
dar niciodată piatră de poticnire pentru 
triumful dreptăţii. îmbătaţi de această re
verie revizionistă, pândeau şi pândesc orice 
ocazie pe care să o exploateze în favorul 
nedreptăţii lor. Dacă au reuşit să cumpere 
convingerea unui mare şi îmbătrânit ano
nim, setos de renume şi mărire, care vedea 
în această ofertă ultima ocazie de a deveni 
ceace dorea — de care sufletul englez 
cumpănit şi obiectiv s'a desolidarizat — au 
crezut Ungurii, că prin câştigarea de partea 
lor a elanului studenţimii europene, din care 
să facă colportorul spasmurilor lor haluci
nate, vor înfăptui ceace prin babalâcescul 
ison nu au putut înfăptui. 

In acest senz au exploatat Congresul 
Confederaţiei Internaţionale Studenţeşti, care 
a avut loc în vara trecută la Budapesta 
tocmai în timpul săptămânei revizioniste, 
al cărei patron l-au proclamat pe sfântul 
lor Ştefan, care el însuşi indignat de mas
carada pe care a fost invocat să o patro
neze în conţelegere cu Sf. Ilie, a trăznit în 
instalaţia de radio-fusiune menită să ducă 
în lumea largă discursurile incendiare de 
pe malul bătrânului Dunabiu. 



Studenţimea franceză, polonă e t c , a 
fost luată în rândurile cortegiului care ma
nifesta pe străzile Budapestei, cu pălăriile 
împodobite de tricolorul unguresc, urmând 
cu capetele plecate — văzându-se traşi pe 
sfoară — mâna uscată a sfântului ce era 
purtată în fruntea cortejului. Iar la plecare 
au fost codorisiţi în amintirea Ungariei sfâ
şiate, cu hărţi în doliu, cari reprezentau 
Austro-Ungaria dinainte de judecata anului 
1918 şi cu mulţime de cărţi toate îmbră
cate cu coperte în tricolorul unguresc şi de 
un conţinut otrăvitor, scrise în limbile di
plomatice spre a-şi găsi un răsunet cât 
mai mare. (Ţin să anticipez în această or
dine de idei, o remarcă. Printre cărţile de 
propagandă „naţională", pe cari le-a dus 
Uniunea română la Praga impieta ideea şi 
albumul dl ui Sever Bocu, care avea pe co
perta din dos firma „Banque Marmoros-
Blank Bukarest", scrisă cu litere negre de 
o şchioapă pe un fond alb. Halal de astfel 
de propagandă naţională. Vorba dlui Iorga 
— putem învăţa şi dela Unguri ceva). 

Studenţii Români, Cehoslovaci şi Jugo-
slavi, prevăzând toate acestea, şi nu s'au în
şelat în prevederi, s'au abţinut de a par
ticipa 1a Congres. Odată prevederile lor 
traduse în fapte au ţinut să răspundă 
printr'o demnă solidarizare în vederea unei 
intense colaborări de natură să creeze un 
front unic de apărare a intereselor comune, 
pe cari le vizează deopotrivă iridenta un
gurească. 

In lumina acestor consideraţiuni la ini
ţiativa studenţimii clujene, delegaţi ai stu
denţilor Cehoslovaci şi Jugoslavi, s'au în
trunit în decursul lunei August la Cluj, 
unde după deschiderea solemnă a confe
rinţei de către dl Prof. Bogdan-Duică, au 
urmat o serie de şedinţe secrete în aula 
Universităţii, în cari s'au pus bazele Micei 
înţelegeri Studenţeşti. Rolul ei l-a definit 
cu o indiscutabilă competinţă, Ministrul 
Beneş numindu-o rezerva M. I. politice, 
care este recunoscută ca o forţă indispen-
zabilă pentru menţinerea politicei pacifiste 
europene. Cum însă marele rol al M. I. 
politice îi cere să fie o forţă constantă, să 
fie mereu tare, alimentarea forţelor ei se 
va face din rezerva ce o oferă M. I. Stu
denţească. 

Dacă studenţii celor trei State amice, 

când interesele comune sunt ameninţate a 
ştiut să răspundă aşa cum cerea măreţia 
ideii creatoare, vor şti să desăvârşească 
opera începută, valorificând solidaritatea 
printr'o intenză colaborare. Inaugurarea ace
stei colaborări s'a făcut în modul cel mai 
ideal posibil prin primul Congres dela 
Praga. 

Congresul s'a deschis Luni 2 4 Februarie 
la orele 10 în sala „Smetana", de către 
Ministrul Instrucţiei Dr. Derer, în prezenţa 
Ministrului de externe Beneş, abatele Za-
voral, dlor Miniştrii al României şi Jugo-
slaviei la Praga şi a altor personalităţi. 

Sala arhiplină de studeţimea înfrăţită a 
celor trei ţări în număr de cea 1500, era 
decorată de un admirabil pitoresc al stu
dentelor române, cari toate erau în costume 
naţionale. 

După masă ia ora 5 o delegaţie de stu
denţi români am fost primiţi de către dl 
Ministru Beneş, unde am convenit cu ma
rele filoromân abatele Zavoral, care a ţinut 
să ia parte la recepţia românilor. Tot tim
pul s'a întreţinut cu noi într'o simpatică 
românească. Ne-a istorisit cum a învăţat 
româneşte în timpul războiului numai spre 
a putea mângâia pe soldaţii români din 
spitalul mănăstirii sale Strahov. Fără să 
ştie un cuvânt românesc a început în 1 
Octomvrie şi la 25 Decemvrie le-a ţinut 
o predică în româneşte, care a stors la
crimi de bucurie din ochii soldaţilor ro
mâni. 

Marţi dimineaţa s'au început lucrările 
repartizate în patru comisiuni: 1 comis, 
pentru cooperarea culturală; 2 socială; 
3 pentru excursii; 4 sportivă. Lucrările au 
durat până Vineri, iar Sâmbătă în 1 Martie 
s'a ţinut şedinţa de închidere în care s'au 
cetit resoluţiile. 

Pentru înfăptuirea colaborării şi crearea 
unei comuniuni sufleteşti se va edita un bu
letin lunar, care să formeze nervul de le
gătură între studenţimea celor trei ţări. 

In răstimpul lucrărilor în comisiuni con-
gresiştii, cari dela noi au fost în număr de 
4 6 0 , repartizaţi în grupe au vizitat oraşul 
cu monumentele şi instituţiile mai de seamă. 
Oraşul cu înfăţişarea înegrită de fum şi de 
o sobrietate medievală, evocă pentru orice 
vizitator atâtea tragedii sublime. 
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Printre monumentele mai de valoare 
sunt vechile biserici din secolul XVI şi 
XVII. Un fapt curios e că deşi în ultimii 
ani s'a zidit aproape un cartier nu s'a ri
dicat nici măcar o biserică. Cea dintâi care 
se va ridica în această epocă va fi bise
rica ortoxă cehă. 

Un lucru care e bine să-1 încrestez pe 
acest răboj este următorul: Cu ocazia se
ratei româneşti, care s'a ţinut Marţi seara 
în 25, prin ceeace am stârnit admiraţia tutu
ror străinilor au fost admirabilele cântece 
populare, executate de corul bucureştenilor, 
condus de studentul în teologie Dobre şi 
dansurile naţionale, deasemenea executate 
de câteva perechi de studente şi studenţi 
tot dela Bucureşti. Aceste comori prin cari 
stârnim adevărata admiraţie în străinătate, 
sunt moştenirea vremilor de curăţenie su
fletească, a vremilor când biserica patrona 
destinele acestui neam, sunt creaţiunile vre
milor, când biserica oblăduia întreaga noa
stră viaţă socială în ^complexul manifestă
rilor ei, dela leagăn până la mormânt, dela 
slugă până la Vodă. Când priveşti nefa
stele roade ale laicismului orgolios şi pe
dant de azi, nostalgia altor vremi te vră
jeşte! 

După închiderea Congresului, congre-
siştii în două grupe am făcut excursii la 
Plzen şi Brno. Punctul de întâlnire a gru
pelor a fost Zlin, de unde am luat linia 
directă spre Halmeiu. 

Nu pot să închei această pagină fără 
să aduc şi din acest loc cele mai adânci 
simţite mulţumiri Prea Sfinţitului Nicolae 
îvan, care prin înalta înţelegere, apreciind 
importanţa congresuliy, ne-a pus la înde
mână din mijloacele proprii băneşti jumă
tate taxa de particicipare, care se ridică 
la însemnata sumă de 5 5 0 0 Lei, spre a fi 
reprezentaţi şi studenţii Academiei noastre 
la acest congres. ' F L M u r e ş a m i . 

La L I B R Ă R I A EPARHIALĂ din Cluj se află de 

vânzare ORNATE BISERICEŞTI (felon, patrafir, brâu, 

mânecuţe) în culori bordo şi albastre, confecţionate 

inescepţionabil, din stofă fină cu broderii aurite (spic 

de grâu şi flori), cu preţul dela 6500—8500 Lei. 

Cuvântul unui elev de şcoală. 
Societatea „Lumina" a elevilor ortodocşi 

dela şcoaiele secundare din Alba-Iulia, în
tre scopurile frumoase pe care le urmă
reşte: de a cultiva şi a-şi însuşi cuvântul 
evanghelic, de a practica cu rigoare mo
rala creştină şi de a se cimenta în orto
doxie, pe lângă aceste idealuri de ordin 
teoretic, urmăreşte şi un ideal de ordin 
practic, bazată pe cuvintele Apost. Iacob 
(2, 2 0 ) , care spune: „Credinţa fără fapte 
moartă este". 

Adânc impresionată de străduinţele fără 
de seamă, pe care Chiriarhul nostru le face 
pentru construirea celui mai frumos locaş 
de închinare în Cluj, a înţeles să-i vie în 
ajutor cu tot ce-r va sta în putinţă. 

De aceea încă dela înfiinţarea Societăţii 
„Lumina", acum trei ani, condusă de dl 
prof. de religie C. Dumitrescu, a lansat o 
colectă al cărei rezultat a fost suma de 
10.483 Lei în folosul construirii Catedralei 
ort. din Cluj. 

In al doilea an, aranjând cu membrii 
ei în A.-Iulia o serbare cu cântări şi pro-
ducţiuni literare-religioase, de-asemenea a 
încasat ca venit curat 10 .000 Lei, iar anul 
acesta cu toate greutăţile timpurilor date, 
din nou a colectat suma de 10.515 Lei. 

Dăm aci mai jos numele membrilor so
cietăţii, cari au avut mai mult zel în co 
lectare: 
Maior Magdalena, cl. V. liceu fete . . 600 Lei.' 
Negulescu Cornel, cl. 1. com. sup. . . 526 „ 
Mihăilescu Valeriu, cl. I. „ ' ' „ . . 500 „ 
David Ioan, cl. V. liceu băeţi . . . . 392 „ 
Georgescu Nicolae, cl. V. liceu băeţi . . 365 „ 
Scurtă Aurelia, cl. V. liceu fete . . . 350 „ 
Muncuş Voicu, cl. I. liceu băeţi . . . 321 „ 
Muntean Ioan, cl. I. com. sup 320 „ 
Cricovean Măria, cl. II. liceu fete . . 280 „ 
Costache Mănăilă cl. I. liceu băeţi . . 200 „ 
Tichii Elisabeta, cl. VII. liceu fete . . 200 „ 
Bogoroş Andrei, cl. II. liceu băeţi . . 200 „ 
Danii Sibişan, cl. I., com. sup. . . . 200 „ 
Popa Zaharia, cl. IV. liceu băeţi . . . 290 „ 

Toate aceste sume au fost vărsate la 
casieria Consiliului eparhial ort. rom. din 
Cluj, eiiberându-ni-se chitanţe pentru toate 
sumele. 

Societatea noastră are astfel mulţumi
rea sufletească de a fi colectat pentru con-
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struirea susnumitei Catedrale, neînsemnata 
sumă de 3 1 . 0 0 0 (treizeci şi una mii) Lei, 
sumă desigur extrem de mică în funcţiu
nea milioanelor care sunt necesare termi
nării lucrărilor, dar crede cu tărie că până 
în prezent şi-a dat obolul ei. 

Promite apoi că şi pe viitor va lucra 
neobosit sub conducerea dlui prof. Dumi-
trescu, atât pentru consolidarea internă a 
sufletului ei unanim, cât şi pentru valori
ficarea externă a acestui suflet în acte şi 
fapte demne de o societate care se cimen
tează, şi acţionează în numele Domnului 
nostru Isus Christos. Iar ca încheiere pioasă 
îşi încovoae sufletul în rugăciunea către 
cer, rugând pe Dumnezeu să dea zile multe 
şi fericite P. Sf. Sale Nieolae Ivan Episcop 
al Clujului, ca să ducă la bun sfârşit opera 
începută. 

Virgil Georgescu , cl. VII, 
preşed. societ. „Lumina". 
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Predică în biserica catedrală din 
Cluj. Duminecă, în 23 Martie c , va predica 
C. S. Pr. Dr. Ioan P a s c a , prof. 

f Preotul Daniil Chirilă. In 4 Martie 
a. c. a trecut la cele vecinice preotul Da
niil Chirilă din Cârna (Blândiana), în vârstă 
de 75 ani, după o frumoasă şi rodnică ac 
tivitate de 51 ani. In anii din urmă a res
taurat biserica, care a fost sfinţită în 1923 
prin P. Sf. Sa Episcopul nostru, iar casa 
parohială o a întocmit şi adaptat după ce
rinţele timpului. Numitul a avut o familie 
numeroasă, şi din puţinul ce poate da po
porul din o parohie mică şi fostă iobă-
gească, a crescut un fiu, preotul Octavian 
din Sălcud, şi altul Roman, controlor fi
nanciar în Uioara, iar una din fetiţe este 
soţia preotului E. Ionescu, ajutor de preot 
în localitate. — La înmormântare a luat 
parte întreagă comuna, cum şi fruntaşii din 
comunele învecinate şi de peste Murăş. 
Actul înmormântării 1-a condus cu multă 
vrednicie protopopul Albei-Iulia, Alexandru 
Baba, înconjurat şi asistat de toţi preoţii 
din împrejurime. — Odihnească în pace şi 
fie-i memoria binecuvântată. 

f Dr. Augustin Dumitreanu s'a stins 
în' vârstă de 78 ani, în comuna Sard de 
lângă Alba-Iulia. Ca recunoştinţă pentru 
bursa ce a primit-o ca student universitar 
dela Fundaţiunea Gojdu, încă în anul 1925 
a întemeiat „Fundaţiunea Dr. Augustin Du
mitreanu de Şard", cu un capital care azi 
se ridică la 8 0 0 mii Lei, cu menirea ca 
Mitropolia Ardealului, după o fructificare 
de 25 ani, să acorde burse studenţilor or
todocşi români. — înmormântarea a avut 
loc în ziua de Sâmbătă, 8 Martie c , fiind 
săvârşită de însuşi I. P. Sf. Sa Mitropoli
tul Nieolae Bălan, asistat de protoiereii 
Dr. Vasile Bologa, Dr. Gh. Proca, D. Antal, 
ca delegat al P. Sf. Sale Episcopul Nieolae, 
protopop Al. Baba, FI. Rusan, preoţii P. 
Circo, N. Muntean, E. Ghiaja, H. Fodorean, 
diaconul Dinu. Răspunsurile le-a dat corul 
Academiei teologice din Sibiu, sub con
ducerea prof. C. Popa. I. P. Sf. Sa Mitro
politul a rostit panegirfeul, relevând meri
tele adormitului în Domnul, îndeosebi fapta 
mare a fundaţiunei întemeiate, ce poate 
servi atâtora ca pildă. — Rămăşiţele pă
mânteşti ale defunctului au fost aşezate 
pentru vecinica odihnă, în cavoul familiar 
din marginea satului. — Dumnezeu îl odih
nească în pace, răsplătindu-i creştineasca 
faptă a fundaţiunei întemeiate. 

Ruperea logodnei Principesei Ileana. 
Ministrul Casei Regale comunică: „Alteţa 
Sa Regală Principesa Ileana a României, 
de acord cu M. Sa Regina Măria şi cu 
înalta Regenţă, a hotărît a nu mai da ur
mare proectului căsătoriei Alteţei Sale cu 
Contele Alexandru de Hochberg". 

Dl T. G. Masaryk, preşedintele re-
publicei Cehoslovace, împlinind 8 0 de 
ani, a fost sărbătorit cu mari solemnităţi, 
atât în Cehoslovacia, cât şi în celelalte ţări 
amice. In, urma legăturii de amiciţie între 
ţara noastră şi ţara vecină a Cehoslovaciei, 
şi în urma faptului, că preşedintele T . G. 
Masaryk, în timpul răsboiului, în anul 1918, 
a făcut o vizită poporului românesc la Iaşi, 
îmbărbătândti-1 şi întărindu-1 în nădejdea 
biruinţei, ce n'a întârziat mult, oficialitatea 
noastră a sărbătorit cu tot fastul această 
aniversare. In fiecare oraş s'a ţinut câte un 
festival, cu câte o conferinţă despre viaţa, 
personalitatea şi activitatea octogenarului 



preşedinte. în Bucureşti festivitatea a avut 
loc la Fundaţia Carol, în prezenţa Înalţilor 
Regenţi, a dnilor miniştrii, români şi străini 
şi a altor persoane oficiale. Au vorbit re
prezentanţii tuturor partidelor în termenii 
cei mai elogioşi. La Cluj, a conferenţat dl 
prof. univ. Dr. Silviu Dragomir. 

Dumineca ortodoxiei a fost sărbăto
rită la înălţime, în întreagă eparhia. In bi
serica catedrală, după sf. liturghie, a pre
dicat frumos, vorbind şi despre însemnăta
tea zilei, pr. Dr. A. Buzdug, prof. de teol. 
— Tot d-sa a ţinut în aceeaşi zi, după 
masă, o conferinţă despre datorinţele me
seriaşului român, la şezătoarea organizată 
de Soc. ort. naţională a fem. rom. pentru 
meseriaşi, arătând într'o formă convingă
toare, cari sunt datorinţele nouei generaţii 
de meseriaşi români, în legătură cu crearea 
comerţului şi industriei naţionale. Progra
mul şezătoarei a fost întregit cu câteva cân
tece religioase şi patriotice, cântate de co
rul Acad. Teol., condus de dl C. Sevici, 
stud. teolog. S'au recitat şi două poezii. 

Persecuţiile religioase continuă. 
Protestele ridicate de întreagă lumea civi
lizată, contra persecuţiilor religioase din 
Rusia, în loc să le potolească, le-au în-
tărîtat. De curând a fost pus în lanţuri şi 
închis Mitropolitul Ucrainei, Lipkovski, în 
vârstă de 8 0 ani, împreună cu 6 episcopi. 
Când l-au dus la închisoare, populaţia, 
a atacat poliţia, vrând să-1 elibereze, însă 
poliţia a împuşcat în mulţime. — Protestele 
contra acestor barbarii, continuă să se facă 
în toate ţările, prin ziare, întruniri şi rugă
ciuni în biserici. Un astfel de protest au făcut 
şi studenţii creştini din Bucureşti, participând 
şi la o slujbă religioasă, oficiată la Biserica 
studenţilor de P. S. S. Arch. Platon Ciosu. 

O inundaţie catastrofală. In săptă
mâna trecută în sudul Franţei, răvărsatul 
râurilor au produs o inundaţie aşa de mare, 
încât de pe urma ei au murit 217 oameni, 
au fost dărîmate complet 1200 case de lo
cuit şi 5 0 clădiri de fabrici. Au rămas 
fără adăpost peste 4 0 . 0 0 0 de oameni. A 
fost un adevărat potop. Pagubele sunt e-
norme. întreagă Franţa e în doliu. S'au 
deschis liste de subscripţie pentru ajuto
rarea sinistraţilor. Ajutoare se adună şi în 
ţara noastră la Banca Urbană din Bucureşti. 

B I B L I O G R A F I E 

Pr. C. Dron, cu ajutorul lui Dumnezeu 
a scos de sub tipar o nouă lucrare intitu
lată Daruri şi Adevăruri care cuprinde 
lămuriri la Evangheliile din Duminicile de 
peste an. In ea a adunat parte din artico
lele sale scrise în pag. de Duminecă a zia
rului „Universul", cu unele modificări, pre
cum şi alte bucăţi alcătuite adhoc. 

Lucrarea aceasta este de folos preo-
ţimei, care o poate utiliza fie la alcătuirea 
predicilor, fie citind din ea poporului în 
loc de predică, întrucât toate bucăţile sunt 
alcătuite pentru înţelesul tuturor. 

Lucrarea fiind folositoare, se recomandă 
on. preoţimi. 

Un exemplar având 2 7 0 pagini costă 
70 Lei pe hârtie de scris şi 8 0 Lei pe 
hârtie velină. 

Se poate procura direct dela autor, la 
Consiliul Central bisericesc în Bucureşti, 
str. Matei Millo, No. 9, etaj III. 

$ PARTEA OFICIALĂ & 

CONSILIUL EPARHIAL ORT.-ROM. DINjCLUJ 

Nr. 2 2 5 3 — 1 9 3 0 . 

Ordin circular 
către toate oficiile protopopeşti din eparhie. 

Aşteptăm urgenta înaintare a rapoarte
lor la ordinile Nrii 1, 2, 3, 4 şi 5 din a. 
c , precum şi a bugetelor fondurilor pro
topopeşti pe anul curent. 

Cluj, la 12 Martie 1930. 
Consiliul eparhial . 

Nr. 2 2 3 8 — 1 9 3 0 . 

L i c i t a ţ i e . 
Pentru exarendarea sesiunii parohiale a 

parohiei Vad de pe valea Chintaului şi a 
grădinii seminariale total 47 jugăre în ho
tarul comunei Cluj, publicăm prin prezenta 
licitaţie publică, care se va ţinea în ziua 
de 22 Martie a. c., la Episcopia ort. rom. 

Reflectanţii vor depune 10 .000 Lei va-
diu la începerea licitaţiei, iar la sfârşitul 
licitaţiei preţul intregral. 

Cluj, la 7 Martie 1930. . 
Consiliul eparhial . 



Nr. 2 3 0 1 — 1 9 3 0 . 
O r d i n c i r c u l a r . 

Toţi acei preoţi cari n'au primit pentru 
anul bugetar 1929 vr'un drept oarecare, să-1 
reclame în termen de 15 zile, până cei mult 
la 27 Martie a. c , prin un raport înaintat 
direct Consiliului eparhial. 

Cluj, la 12 Martie 1930. 
Consiliul eparhial . 

Nr. 2 0 6 / 1 9 3 0 . (9) 1—3 
C O N C U R S 

Pentru întregirea parohiei de cl. II. Di-
viciorii-mari, din protopopiatul Dejului, se 
publică coucurs cu termen de 3 0 zile dela 
apariţia lui în „Renaşterea". 

Venitele preotului din parohie sunt: 
1. Locuinţa în casele parohiale cores

punzătoare. 
2. Porţiune canonică de 13 jug. 1281 st. 

şi un parchet anual pentru lemne de foc 
în estenziune de 2 0 0 st . 3 

3. Una zi de lucru şi 1 / 2 mierţă po
rumb desfăcut dela fiecare fum. 

4. Stolele statorite în şedinţa consiliului 
parohial din 26/11. 1930. 

5. Salarul dela stat. 
Concurenţi la acest post îşi vor tri

mite cererile la acest oficiu în terminul 
deschis cu anexele necesari, şi cu avizul 
nostru se pot prezenta în parohie pentru 
a face cunoştinţă cu credincioşii. 

Concurenţii au să prezinte şi act de în
voire dela P. S. S. Episcopul nostru, fără 
care act nu vor putea fi luaţi în candidare. 

Dej, la 5 Martie 1930. 
Oficiul protopopesc în înţâlegere cu Consiliul 

parohial. 
Zaharie Man, protopop. 

Nr. 3 8 4 / 1 9 3 0 . (8) 2 — 3 
C O N C U R S 

Pentru întregirea parohiei vacante cl. III. 
Stejăriş (Cârcedea) din protopopiatul Turzii, 
se publică concurs cu termin de 3 0 zile 
dela apariţia în organul oficial „Renaşte
rea", în următoarele condiţiuni: 

1. Salarul dela stat, conform cualifica-
ţiunei. 

2. Casă parohială veche, în reparaţie, 
cu supraedificatele. 

3. Sesiune parohială 10 jugăre arător, 

2V2 jug. grădină şi cimiterul 1 y 2 jug. fâr 
naţ cu pomet. 

4 . Dela 4 0 familii câte o mierţă de cu
curuz anual şi stolele uzitate. 

Concurenţii îşi vor înainta cererile lor 
instruite legal şi cu prealabila aprobare a 
subsemnatului oficiu protopopesc, — de 
unde se pot lua şi informaţiuni mai de
tailate, — se vor putea prezenta în paro
hie, de a face cunoştinţă cu poporul. 

Concurenţii au să prezinte şi act de în
voire delà P. S. S. Episcopul nostru, fără 
care act nu vor putea fi luaţi în candidare. 

Turda, la 26 Februarie 1930. 
Oficiul protopopesc în conţelegere cu of. parohial. 

Iov ian Murăşian, protopop. 

Nr. 3 1 1 / 1 9 3 0 . (7) 3—3 
C O N C U R S 

Pentru întregirea parohiei vacante de 
clasa a treia, Pâdureni, din protopopiatul 
Turda, se publică concurs din oficiu, cu 
termin de 3 0 zile dela prima publicare în 
„Renaşterea", pe lângă următoarele con
diţiuni: 

1. Dotaţiunea dela stat, conform cvali-
ficaţiunii. 

2. Locuinţa în natură, cu supraedifica
tele necesare şi grădină cu pomi. 

3. Sesiune parohială 11 jugăre, arător 
şi cositor şi drept de păşunat. 

4. O litră (mierţă) de cucuruz dela fie
care fum (circa 8 0 case), din care com-
pete cantorului x / 3 şi crăsnicului 1 / 1 0 , pre
cum şi câte o zi de lucru dela fiecare casă, 
cari privesc numai pe preot. 

5. Stola îndatinată. 
Impozitele după realităţi le supoartă 

preotul. 
Reflectanţii îşi vor înainta cererea cu 

documentele prescrise, oficiului protopo
pesc subsemnat şi cu prealabila încunoş-
tinţare se vor putea prezenta în parohie 
spre a face cunoştinţă cu poporul. 

Concurenţii au să prezinte act de în
voire delà P. S. S. Episcopul nostru, fără 
care act nu vor putea fi luaţi în candidare. 

Turda, la 17 Februarie 1930. 
Oficiul protopresbiteral în conţelegere cu 

consiliul parohial. 
lovian Murăşian, protopop. 




